



特朗普以緝毒為幌子施壓 拉美國家集體怒吼 美軍三襲「運毒船」 委內瑞拉斥「不宣而戰」

美國總統特朗普19日稱，美軍再次在國際水域對一艘「運毒船」實施「致命打擊」，打死船上3名「男性毒品恐怖分子」。這是美軍本月在國際水域打擊的第三艘「運毒船」。特朗普上月以「打擊拉美販毒集團」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，隨後又增派多架戰機進行威脅。委內瑞拉官方19日表示，美國對委內瑞拉「不宣而戰」，呼籲聯合國安理會要求美國立即停止在加勒比海域的軍事行動。



▲特朗普在社媒平台放出美軍打擊所謂「運毒船」的視頻。 法新社

◀委內瑞拉統一社會主義黨青年團成員進行軍事訓練。 法新社



▲美國在與委內瑞拉隔加勒比海相望的波多黎各部署F-35戰機。 路透社

【大公報訊】特朗普當天在社交媒體上發帖稱，按照他的命令，美軍「對隸屬於指定恐怖組織的運毒船實施致命動能打擊」，「該船在美國南方司令部責任區內從事毒品販運活動，經情報確認正沿已知販毒通道航行，企圖向美國輸送非法麻醉品」。

特朗普以「打擊拉美販毒集團」為由，上月下令在與委內瑞拉隔加勒比海相望的美國海外屬地波多黎各部署10架F-35戰機，並在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦。分析人士稱，美軍此次部署的規模和配置讓人聯想到美軍1989年入侵巴拿馬並推翻諾列加政府，以及1994年干預海地的行動。

馬杜羅：美旨在侵佔委國

本月2日，特朗普稱美軍在位於美國南方司令部責任區的國際水域朝「向美國運輸非法麻醉毒品」的船隻開火，擊斃11名「被確認」是委內瑞拉黑幫團夥「阿拉瓜火車」的成員。委內瑞拉內政部長卡韋略對此予以否認，稱美軍打死的不是黑幫成員，也不是毒販，而是平民。特朗普15日稱，他命令美軍當天在國際水域再次攻擊一艘據稱來自委內瑞拉的「運毒船」，船上3名男子當場死亡。

雖然美國口口聲聲稱向加勒比海派兵是為「緝毒」，但委內瑞拉政府多次指出，美國所謂「涉毒指控」實為政治污名化。委總統馬杜羅指責美方所謂販毒問題是「完全虛假」的說辭，其真實目的是「企圖侵佔我們的國家、強加殖民統治、推動政權更迭，以竊取委國巨大的石油和天然氣財富」。委防長洛佩斯表示，美國舉動意在引發委「政權更迭」，企圖煽動叛變，「從內部瓦解委內瑞拉國家機構」；美國對委內瑞拉「不宣而戰」。委總檢察長薩阿卜指出，使用導彈和核武器對小漁船上手無寸鐵的漁民進行連環殺戮是「反人類罪」，聯合國須對此進行調查。

對於美國的霸道行徑，委內瑞拉政府強硬應對。馬杜羅本月15日表示，委已升級國防計劃，在全國部署250萬名士兵，開放312處軍營及912個射擊訓練場供民兵訓練，並在2200公里長的陸地邊境全線部署武裝力量，為可能爆發的「武裝鬥爭」做好更充分準備。委內瑞拉17日起進行為期三天的軍事演習，提升面向加勒比海域的戰備狀態。

拉美嚴防「門羅主義」復燃

拉美專家認為，美國以「緝毒」為名，在拉美國家繼續推行「門羅主義」，視拉美為「後院」，不惜代價維護自身霸權地位。美國政府強化在加勒比海軍事部署，意在威懾拉美國家其他國家。

委內瑞拉卡拉沃沃大學社會科學院教授德爾加多指出，委內瑞拉位於加勒比海南岸，是連接南北美洲的重要通道，美國增兵加勒比海也是為強化對這一地緣博奕要衝的控制，同時對地區形成壓力，謀求迫使相關國家在經貿、航道等問題上對美妥協。

連日來，玻利維亞總統阿爾塞、哥倫比亞總統佩特羅、墨西哥總統辛鮑姆、洪都拉斯總統卡斯蒂略等多國領導人以及古巴外交部紛紛對委內瑞拉表示支持，反對美國霸權干涉行徑，批評美國行為威脅地區和平、侵犯相關國家主權、違反國際法基本原則。（綜合報道）

門羅主義

話你知

1823年，美國第五任總統門羅發表國情咨文，提出美國不干涉歐洲事務，歐洲列強也不得干涉美洲事務，宣告「美洲是美洲人的美洲」。這種把拉美乃至西半球變成自己勢力範圍的主張被稱作「門羅主義」。



◀委內瑞拉坦克進行軍演。 法新社

「門羅主義」的表現包括：

強取豪奪

• 「門羅主義」披着「庇護美洲」的外衣，從事的是領土擴張的行徑。

經濟殖民

• 美國把拉美視為「後花園」，當作「提款機」，掌控其經濟命脈，源源不斷把當地老百姓的血汗錢放進資本的腰包。

策動政變

• 在1898年至1994年不到100年的時間裏，美國政府在拉美國家策劃和實施了至少41次政變，相當於每28個月就有一次。

武力干涉

• 「門羅主義」講的是「美洲是美洲人的美洲」，幹的卻是「美洲是美國人的美洲」。

濫用制裁

• 古巴被美國敵視封鎖禁運60多年，蒙受近1600億美元經濟損失，覆蓋幾乎所有民生領域；委內瑞拉數萬人死於美國制裁造成的人道主義災難，事實和數字觸目驚心。

美國顛覆拉美多國政權

海地

1915至1934年間，美國以「炮艦外交」的方式佔領海地長達19年，旨在控制海地的政治與金融，確保美國企業，特別是糖業公司的商業利益。

危地馬拉

1953至1954年間，美國中情局通過實施代號「成功計劃」的行動，顛覆了危地馬拉阿本斯政府，扶植軍閥阿馬斯上台。

玻利維亞

1971年，在美國政府支持下，班塞爾將軍通過軍事政變推翻了時任總統托雷斯。

智利

1973年9月11日，智利軍事強人皮諾切特在美國中情局支持下轟炸總統府，時任智利總統阿連德在政變中身亡。



▲1973年9月，智利總統府遭轟炸。 網絡圖片

阿根廷

阿根廷軍方1976年發動政變推翻總統貝隆夫人。政變行動及其後的軍事獨裁統治均得到了美國的認可和支持。

格林納達

美國以保護僑民和應東加勒比國家組織請求干預為由，於1983年10月對格林納達發動了名為「緊急狂暴行動」的軍事入侵，推翻左翼政權。

巴拿馬

1989年12月，以保護美國僑民，保護民主選舉和打擊販毒的名義，時任美國總統老布什派遣27000名美軍，對巴拿馬展開代號「正義之師作戰」的軍事行動，扶植新的親美政府上台。

特朗普頻插手拉美事務

發動貿易戰

• 特朗普1月重返白宮後，對全球多國揮動「關稅大棒」，其中對巴西徵收50%高額關稅，對鄰國墨西哥不符合《北美自貿協定》原產地規則的出口商品徵收25%關稅。

驅逐非法移民

• 特朗普上任後立即啟動針對非法移民的大規模驅逐行動。大批非法移民戴着手銬和腳鐐被押送上軍機，部分人員被送至薩爾瓦多的監獄。他還派遣大量執法人員前往芝加哥等城市，抓捕非法移民。

搶奪巴拿馬運河

• 特朗普第二次入主白宮後，反覆聲稱要「收回」巴拿馬運河。巴拿馬政府已多次駁斥特朗普的荒謬言論，稱「運河是巴拿馬的，也將永遠屬於巴拿馬」。

干預巴西內政

• 巴西前總統博索納羅策劃政變一案審理期間，特朗普多次施壓盧拉政府，要求停止對博索納羅的司法調查，稱其遭受「政治迫害」。特朗普以此為由對巴西加徵關稅；美國國務院宣布制裁巴西聯邦最高法院法官。



▲巴西示威者遊行，抗議特朗普加徵關稅。 路透社

列古巴為「支恐國家」

• 特朗普上任首日即簽署行政令，將古巴重新列為「支持恐怖主義國家」。古巴官方指出，美方此舉旨在進一步加強針對古巴的殘酷經濟戰爭，以達到統治古巴的目的。

打擊委內瑞拉「運毒船」

• 美國以「打擊拉美販毒集團」為由，在委內瑞拉附近海域部署多艘軍艦，又增派多架戰機，打擊所謂「運毒船」，試圖顛覆委政權、扶持傀儡政府。

拉攏拉美極右政客 特朗普謀控制「後院」

新聞解碼

【大公報訊】綜合報導：特朗普去年11月勝出美國大選後，阿根廷極右翼總統米萊是第一位與他會面的外國元首。特朗普上任後，立即簽署行政令，退出世界衛生組織，米萊也跟隨特朗普「退群」。

分析認為，特朗普加大對拉美極右翼政客的拉攏，一方面試圖在扶植更多「盟友總統」，加劇拉美政治對立，一方面意在鞏固美國國內MAGA基本盤的支持。

特朗普4月對全球多國宣布加徵「對等關稅」，引發各國強烈不滿。然而，米萊卻在社交媒體上慶祝特朗普的關稅新政。阿根廷前總統克里斯蒂娜批評米萊若不及時轉向，或讓「國家淪為笑柄」。

除米萊外，特朗普還與巴西前總統博索納羅交好。他多次施壓巴西總統盧拉，要求停止對博索納羅策劃政變一案的司法調查，稱其遭受「政治迫害」。特朗普更以此為由對巴西徵收高達50%的關稅。對博索納羅定罪的巴西聯邦最高法院法官也遭到美國國務院制裁。

此外，在今年11月至12月的智利大選中，特朗普極有可能為極右翼候選人卡斯蒂略助選造勢。

專家指出，不管是所謂的「炮艦外交」，還是「新門羅主義」，都反映出美國要在拉美和加勒比地區進一步鞏固自己在「後院」的主導權，這恰恰暴露出近年來美國實力相對衰落，美國急於維護霸權，無所不用其極。



▲阿根廷總統米萊（左）與特朗普今年2月合影。 法新社